



姚明之后

谁是体坛吸金王

李娜 百尺竿头进一步

冰心老人说过，成功之花，人们往往只惊羡它现时的明艳，却不知当初它的芽儿浸透了奋斗的泪泉，洒满了牺牲的血雨。

2011年，注定成为“李娜年”。从年初的澳网亚军，到6月份的法网冠军，排名世界第四，这样的成绩和高度，对于29岁的李娜而言，无疑是厚积薄发的结果。

李娜夺取法网冠军，远在美国的刘翔也通过观看电视转播，见证了娜姐的这一历史性时刻，并在第一时间通过微博进行了祝贺，恭喜李娜成为中国体育的全民偶像。

英语娴熟，幽默，泼辣，健康阳光的形象，再加上空前的成绩，李娜的确具备了做一名全民偶像的条件，也值得国内外知名品牌垂青，予以赞助。

因此，李娜冠军一到手，代言合同纷至沓来。据央视经济频道主持人芮成钢预测，李娜今年的代言费用将达到2亿元，而今年姚明的收入将在1.3亿元左右，刘翔可能要更低一些。

李娜的价值到底有多大？看看李娜6月25日载誉归国、富贵还乡后，20多天里享受到的众星捧月的礼遇，就可见一斑了：湖北省委、省政府授予李娜“湖北跨越先锋”称号，奖励现金人民币60万元；武汉市委、市政府召开表彰大会，对勇夺法网冠军的李娜授予“武汉功勋市民”荣誉称号，并给予50万元人民币奖励；李娜的铜像亮相武汉；由中国伟人蜡像馆与国家体育场联合制作的李娜蜡像已进入后期，近期可在鸟巢展出；据说，李娜还将被授予“全国五一劳动奖章”……

好在，李娜面对诱惑和荣誉比较淡

定。她表示，“这样轻松的日子很快就要结束了”，下半年，她最看重的是美国公开赛和中国公开赛，尤其是作为大满贯赛事之一的美网。

的确，娜姐已经很神奇了，但要成为姚明那样的“吸金大王”仍需努力。唯有再创佳绩，才能实现个人商业价值的最大化。毕竟，她是一个“奔三”的人了，留给她的时间已不多。

刘翔 卷土重来未可知

在哪里跌倒，就在哪里站起来。刘翔要想重树雄风，不在今年的田径世锦赛，而是明年的伦敦奥运会。

2008年的北京奥运会，对于我们国家而言，是空前的壮举。但是，对于飞人刘翔而言，是一种永生难忘的痛。他的因伤退赛，也伤透了国人的心，甚至，至今仍让人无法原谅。从那一刻起，刘翔的商业价值开始大幅缩水，一度出现“花5块钱就能看飞人跨栏”的尴尬局面。曾几何时，有刘翔比赛的门票，千金难求啊！

福布斯近日公布的2011年中国名人榜的最新排名显示，刘翔综合排名从去年的第9位跌至第53位，他2010年3月1日至2011年2月28日收入为1825万元，比起前一年的6460万元缩水了近3/4。

尽管刘翔的状态在慢慢恢复，成绩也在稳步上升，亚洲赛场依然没有对手，其代言价格也重新回到千万元级别。但是，审美疲劳的观众需要看到的是举世无双、创造世界纪录的那个手擎国旗跳上冠军领奖台的飞人！那个时候，众商家投给他商业合同时才心甘情愿，刘翔受之也理直气壮。

然而，一年后的伦敦奥运会，29岁的刘翔有再度起飞的信心和把握吗？

本版撰稿 本报记者 王封

郭晶晶 神龙见首不见尾

遥想郭晶晶当年，其代言广告何其多啊——打开电视，她那张美丽的与众不同的脸随时可见。可如今，自从她递交退役申请之后，关于她的消息，大多与霍家公子有关，“跳水女皇”离我们越来越远了。

据2005年“福布斯名人榜”公布的数据显示，郭晶晶的收入达到了1000万元。在2008年7月公布的《中国体育富豪榜》名单中，她以年收入1100万元位列第三，成为中国最贵的女运动员。2008年奥运会之后，她获得国家和地方的奖励，包括奖金、别墅和轿车等不计其数。有消息称，她的代言费一度高达2000万人民币。如此看来，李娜如今的势头，也很难超越那个时候的郭晶晶。

2011年初被爆递交退役申请之后，郭晶晶便神龙见首不见尾，曝光率很少，如此下去，其影响力和商业价值慢慢退去，当年中国体坛当之无愧的“吸金女王”成了江湖传说。

不过，30岁而立的郭晶晶一旦嫁入霍家，成了豪门少奶奶，其身家财富顿时激增，比她目前“吸金”吸得多了去了。说得低俗一点儿：干得好，不如嫁得好！

小链接 2011年中国名人榜

《福布斯》中文版今年5月发布了“2011年中国名人榜”。在中国名人榜上榜的百位明星中，仅有5位运动员。其中位居第5的篮球运动员姚明综合排名最靠前，李娜、易建联、刘翔和林丹亦榜上有名。表现突出的是勇夺澳网女单亚军的网球运动员李娜，她今年排在第35位，比去年上升了32位，成了当之无愧的体坛“一姐”。

竞技体育就像一枚硬币，有温情动人的一面，也有冷酷无情的一面。成王败寇的丛林法则，谁也逃脱不掉，即便你是左右逢源八面玲珑既富且贵的姚明。

NBA球星格兰特·希尔的妈妈曾说过：“运动员一生中会有两次死亡，一次是真的死亡，一次是退役。”

姚明“被退役”新闻出笼之际，姚之队发表声明称，“姚明将于本月20日在上海召开新闻媒体发布会，届时将向大家介绍姚明未来个人事业发展的规划。”而与此同时，中国首位网球大满贯女单冠军李娜正渐渐被推上全民偶像的神坛，笑语盈盈的她轻松吸着金，其铜像也上了街，供世人“瞻仰”。

金钱永不眠，市场很势利。巨人倒下了，郭晶晶隐退了，刘翔还在爬坡，李娜顶上来。中国体坛2011年“吸金大王”已经向我们款款走来。